

Отзыв научного руководителя на диссертацию
Леонтьевой Надежды Ильиничны
«Специальные лагеря НКВД/МВД СССР в Восточной Германии
(1945-1950 гг.): источники и методы исследования»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы
исторического исследования

Диссертационное исследование Н.А. Леонтьевой посвящено малоизученной и актуальной теме, связанной с историей деятельности советских спецлагерей в Восточной Германии в послевоенные годы.

В ходе работы Н.А. Леонтьева решала на основе архивных и опубликованных источников следующие исследовательские задачи: проведение историографического анализа истории спецлагерей; формирование источниковой базы исследования на основе изучения опубликованных и архивных документов; анализ нормативно-правовой документации, касающейся создания спецлагерей на территории СЗО в 1945 г.; рассмотрение причин и хода основных акций освобождения заключённых из спецлагерей; анализ нормативно-правовой документации, касающейся процесса постепенной ликвидации спецлагерей в 1948–1950 гг.; анализ основных характеристик советского контингента спецлагерей на основе созданной реляционной базы данных, а также анализ характеристик руководящего кадрового состава спецлагерей на основе реляционной базы данных.

Решение этих задач позволило автору прийти к содержательным выводам. В работе показано, что специфика спецлагерей НКВД/МВД СССР как мест заключения проявляется в том, что они сочетали ряд функций, включая функции мест отбывания наказания, интернирования, фильтрации и его дальнейшего распределения. В отношении советских заключённых спецлагеря были местами временного содержания и сохранения рабочей силы на объектах ГУЛАГа. Автор выявила степень информативности таких

источников как эшелонные списки заключенных и недавно рассекреченные документы по личному составу. Методы количественного анализа позволили Н.И. Леонтьевой восполнить такие значительные пробелы в истории спецлагерей, как специфика советского контингента и характеристики их руководящего кадрового состава.

В ходе диссертационного исследования Н.И. Леонтьева проявила себя как инициативный, трудоспособный, креативный молодой ученый, владеющий современным научным инструментарием. Анализ источников проведен ею с использованием современных компьютерных методов и технологий. Диссертация Н.И. Леонтьевой является завершенным и самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне, Основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений.

Диссертационная работа Н.И. Леонтьевой отвечает требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования. Основные выводы автора убедительны и возражений не вызывают.

Рекомендую диссертацию Н.И. Леонтьевой к защите по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Член-корр. РАН, профессор,
заведующий кафедрой
исторической информатики
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,

Л.И. Бородкин